

张素丽:坚守初心的巾帼“大匠”

全国技术能手、全国三八红旗手、中华技能大奖、全国“五一”劳动奖章……在中国中车洛阳机车有限公司“张素丽技能大师工作室”，这些代表张素丽高光时刻的国家级荣誉奖章、证书，都被她低调地收藏在书柜下方。

这些荣誉，足以证明47岁的张素丽在业内的超高水准。但谈及此，她总是语气平和地说：“这些荣誉都是国家给的，离不开单位提供施展才能的舞台和同事们的支持。”

1989年，16岁的张素丽走进了洛阳机车厂技工学校，学习钳工专业。

钳工活既需要充沛的体力，更需要娴熟的技巧。上技校后的第一次实习课，张素丽就遇到了难题。

当时，老师让同学们练习打扁铲。由于不会用力，动作不协调，张素丽两只手死死地攥住扁铲和手锤，最后手掌磨出了水泡，左手的虎口周围青一块紫一块，有的地方还淌着血。

不服输的张素丽向老师求来实习厂房的钥匙，利用课余时间埋头苦练。

空荡荡的厂房里，张素丽一手握扁铲，一手拿锤子，机械地重复着弯钢筋的动作……拿锤子的手掌磨出了水泡，握扁铲的手震裂出口子，半个月后，张素丽“三铲弯钢筋”的本事终于练就，甚至强过男同学“四下断钢筋”的最好成绩。

凭着这股韧劲儿，张素丽渐渐成了学校的尖子生。从二年级开始，张素丽就时常替老师给同学们做各种实操示范。1991年，张素丽在全国国际技校技术比赛中获得了第二名的好成绩。从技校毕业时，张素丽已将五级钳工证书握在了手中。

1992年，张素丽以钳工专业第一名的成绩，进入中车洛阳公司。27年的时间，张素丽由不服输、敢较真的青涩工人成长为钻难题、带团队、搞创新的大国工匠。

经过刻苦钻研和磨炼，张素丽可以将重叠的两张A4纸只钻透上面一张，而下



工作中的张素丽 记者 常世峰 摄

面一张没有丝毫破损；还可以在新鲜的鸡蛋上钻孔，外壳钻透而内膜不破。渐渐的，张素丽成为厂里的业务顶梁柱，工友们一有疑难问题就找她请教、解决。

一次，某款刚刚在国内应用的进口制动器出现故障需要“拆解维修”，但部件车间的工友们面对这个“新玩意儿”，不知从哪里下手。于是，大家向张素丽求救。没有图纸，没有技术资料，怎么办？张素丽说：“试试呗，一点一点弄。”

整整一个下午，通过不断地摸索和尝试，这个之前从未见过的“洋物件”终于被张素丽完整地拆开。凭着良好的手感，张素丽找到了肉眼难以发现的微小损伤，并给予修复，为企业省去了昂贵的返修费用。

2010年，“张素丽技能大师工作室”在中国中车洛阳机车有限公司成立，这是全国首批50个技能大师工作室之一。培养更多大国工匠，让工匠精神发扬传承，成了张素丽孜孜追求的新目标。

在张素丽带领下，工作室的成员们攻克了HXD1型电力机车轮对齿轮箱漏油、轮对轴承在线厂外报警、港铁探伤车车体制造、宝工转向架制造组装、广州地铁轨检车落成等46项技术质量难关。

如今，工作室已累计带徒75人，其中14人取得高级技师证书，17人取得技师证书，44人取得高级工证书。

“钳工，是我的专长，一干就是27年。作为一名共产党员，我工作的目标就是发挥专长，为打造制造强国贡献力量。我的这一初心从前不曾改变，将来更不会改变。”张素丽语气坚定地说。

本报首席记者 张锐鑫 通讯员 拓如印 朱甜媛

精神传承 大家谈

通过向张素丽学习，我要努力成为创新型劳动者，专一行、钻一行、爱一行，力争成为业务精湛、堪当企业发展重任的栋梁之材。

——“张素丽技能大师工作室”成员郭玉茹

只要像张素丽一样，做一个夹住了就不肯松开的虎钳，完成党和人民交给我们的任务，再朴素的人生也会变得绚丽。让我们以奋斗践行初心，彰显新时代的工人担当，为实现制造强国贡献自己的一臂之力！

——“河洛工匠”、洛阳万基铝加工有限公司冷轧机主操手黄龙奎

张素丽的奋斗经历让我们深切感受到，只要肯付出、肯钻研，在任何舞台都能发光发热，干出不平凡的业绩。张素丽那种不服输、不认命、敢拼搏的干事创业精神，值得我们每一个创业者认真学习和发扬光大！

——清洛基地清科激光创业团队负责人何华

(锐鑫 整理)

全市生猪生产加快恢复

本报讯(记者 白云飞 通讯员 雷海伟)近日,记者从市农业农村局获悉,今年第三季度以来,国家、省、市关于加快稳定生猪生产、保障市场供应的政策效应持续释放,全市养殖企业、大户补栏增产积极性提高,生猪生产加快恢复,有效实现恢复性增长,市场供应总体稳定。

去年以来,受动物疫情影响,全国范围内生猪产能下降,对生猪生产和市场供应造成了不利影响。对此,我市认真落实国家和省部署要求,坚持把生猪产业转型升级作为抓好“菜篮子”工程的重要内容,加快动物疫病防控和动物卫生监督体系建设,加快发展标准化、规模化养殖,加快畜禽粪污资源化利用项目建设,强化金融保险服务,推动生猪存栏、出栏量稳步回升。

市农业农村局负责人表示,下一步,我市将坚持部门联动,加大扶持力度,继续巩固提升生猪生产发展,着力推动构建生产高效、资源节约、环境友好、布局合理、产销协调的生猪产业高质量发展格局。同时,我市将进一步加强猪肉市场监管工作,开展集中专项整治行动,严厉打击借机哄抬价格、囤积居奇等违法行为,确保市场供应持续稳定。

河洛谈

老旧小区改造需要“大合唱”

孙利华

我省近日下达专项资金9.4亿元,用于支持老旧小区养老服务设施“补短板”。截至目前,今年河南已下拨财政资金逾50亿元支持城镇老旧小区改造,这些政策真金白银、导向鲜明,激发各方热望。

老旧小区改造,既保民生又稳投资,还能拉动内需。老旧小区基础设施破旧、公共服务缺失,水、电、气、路等市政基础设施改造,加上养老、抚幼、医疗等公共服务提升,市场规模高达万亿元,是待挖掘的“蓝海”。年初,国家就对城镇老旧小区改造“促消费”作出部署,年中的中央政治局会议上,老旧小区改造更是被纳入补短板工程,成为下半年“稳投资”的着力点之一。

老旧小区改造并非简单的“搞工程”,而是基层治理的实践,离不开相关各方的共谋、共建、共管、共享。比如“钱从哪里来”,除了发挥“业主主体”作用,不能光靠政府部门帮扶,还要设法撬动社会资本助力。比如加装电梯,三层以上楼层居民意愿可能更强些,一二层居民则可能因为占用了公共空间而反对,这就既要解决好资金补贴问题,也要解决邻里共商机制问题。只有居民、社区、政府部门、社会各界共同发力,才能把这一民心工程办实办好。

今年起,我市将32个中心城区老旧小区提升改造列入民生实事,实施老旧小区全面改造提质三年行动。涧西区重庆路办事处二社区探索“微改造”,基础设施从无到有、修旧如新,居民生活环境变乱为治,并引入社会资本开办养老服务中心,让老旧小区焕发“活力”。眼下,我市正在推广该社区的经验,抓住居民生活中的“痛点”提升,让群众成为社区生活的主角。但从最近瀍河区高速公路管理局小区等在供热改造中发生的问题看,如何进一步发挥社区的主导作用,完善利益协商机制,更好调动各方积极性,今后的探索任重道远。

路虽远,行则必至。更加积极地创新体制机制,充分吸引社会力量参与,唱好老旧小区改造“大合唱”,才能给群众带来更多获得感、幸福感、安全感。



请求式行人过街信号灯 首次亮相我市

想在车辆川流不息的路段横穿马路,只需按一下信号灯杆上的“行人过街按钮”,就能让机动车亮起红灯,让人行道亮起绿灯并持续26秒。近日,我市首套请求式行人过街信号灯系统在中州路与豫北一路交叉口亮相。

据市交警支队控制调度中心工作人员介绍,该系统有两种工作模式。其中,在早中晚交通高峰时段,设置为按钮固定时间运行模式;在其他交通平峰时段,切换至按请求运行模式。为防止行人反复按按钮令机动车“寸步难行”,该系统设置有两次按钮切换信号灯间隔时间。

该系统既可以保证在过街行人较少时该路口机动车的通行效率,又可以根据实际情况满足行人的过街需求,避免给机动车和行人带来安全隐患。

记者 高山岳 摄



洛阳市首家“书香银行”开业迎宾

平顶山银行洛阳分行:在推进“全民阅读”中为客户提供特色金融服务



11月21日,洛阳市首家“书香银行”——平顶山银行洛阳纱厂东路支行(原九都路支行)隆重开业。(如图)该行位于西工区纱厂东路凌宇里社区临街商铺一楼,作为平顶山银行洛阳分行打造的第一个特色支行,市民来到纱厂东路支行,除了可以办理各类金融业务,还可以畅游书海,感受书香文化。

走进平顶山银行洛阳纱厂东路支行,营业大厅宽敞明亮,各种设施摆放有序,绿植鲜花生机盎然;员工们着装统一,礼貌周到,

让人倍感温馨舒适。该网点以智慧银行网点为基础,在功能分区布局上精心规划,网点内设置电子银行服务区、业务受理等候区、便民服务区等。在大厅一侧,“河洛书苑”格外引人注目,这是该行与洛阳市西工区文化和旅游局联手打造的特色功能区,书苑内摆放有政治、历史、经济、法律、人文、社科等各类书籍千余册,桌椅、饮水机、电脑等配套设施一应俱全,营造出舒适的阅读和休闲环境。

据了解,平顶山银行洛阳分行高度重视文化建设,积极履行社会责任,全力响应

“全民阅读”和“书香洛阳”建设。2019年,平顶山银行洛阳分行与洛阳市西工区文化和旅游局联合,以打造“书香银行”服务品牌为抓手,全力为广大客户提供特色优质的服务。平顶山银行洛阳分行通过建设“河洛书苑”,一方面提升营业网点的文化氛围,另一方面为广大客户及市民朋友提供学习场所,是惠及广大市民朋友的一件实事。

“作为我市首家‘书香银行’,网点在功能分区规划时,将书苑和业务区相连,在业务受理高峰期间,客户可以挑选自己喜欢的

书籍阅读,让等待变得有意义起来。这个书苑是开放式的,不办理业务的人也可以来这里读书。”该网点负责人表示。

平顶山银行洛阳分行自2012年12月18日开业以来,在洛阳市金融工作局、人行洛阳市中心支行、洛阳银保监分局的科学引导下,在总行的正确领导下,主动对接洛阳地方经济发展战略,全力支持地方重点企业和新兴产业,各项业务持续保持稳健发展。截至2019年9月末,平顶山银行洛阳分行资产规模达86.25亿元,各项贷款达56.07亿元。新的面貌,“心”的服务。在成立7周年之际,平顶山银行洛阳分行将继续秉承“离您更近,助您更远”的服务理念,坚持“开放包容 合作共赢”的发展理念,为洛阳市民提供更多特色化、差异化金融服务,添香洛阳这座国际文化旅游名城。

陈宁马汝青 文/图

全面推进乡村振兴战略 系列公益广告

围绕农业农村现代化总目标 坚持农业农村优先发展总方针

在河洛大地上全面推进乡村振兴战略